

## 阿美族的盛夏慶典：豐年祭

### 07-22

婦女身著紅黑相間的美麗服裝，頭戴羽毛頭飾，與穿著傳統黑裙的男士們開懷起舞。簡單的舞步及反覆的旋律令人迷醉，而當大家牽手圍成一圈跳舞時，融為一體的親密氣氛更是明顯流露。這只是台灣原住民豐富傳統的一小部分，接下來的兩個月，便會見到阿美族各部落歡慶稻米豐收。部落中無論老少都聚在一起對祖先表示尊敬，並感謝祖靈庇佑豐收。大量的音樂、舞蹈、美食和小米酒是慶典中必備的。家人和社群在此節慶非常重要，許多阿美族人會在這時候返鄉回到村落，就像漢人在農曆新年時回家團圓一樣。

阿美族主要分佈在花蓮縣及台東縣沿海平原及谷地，為台灣最大的原住民族群，佔全島原住民人口的三分之一強。有趣的是，阿美族屬於母系社會，所以男方入贅到女方家，且由女兒繼承土地及財產。但是，像籌備年度節慶這樣的公共事務，則完全由男性負責。每個年齡層的男性都有各自要完成的任務，長者則負責決定日期。因為豐年日期需視收穫時間而定，所以在不同地區，豐年祭有可能落在七月至九月間的任何日子。

### 07-23

每個村落有各自的慶祝儀式，慶典則為其一至七天不等。莊嚴肅穆的開幕儀式只准男性參加，由部落酋長及長者唱神聖的歌謠來迎接祖靈。但整體而言，慶典其實是熱鬧歡樂的，人人皆可參與歌舞及各種才能競賽。

對族群中的部分男性而言，這個節慶更具重要性，因為它同時也是舉行成年禮的時間，表示他們在部落中的地位自此提升。他們可能也會參加節慶前的捕魚探險活動，希望捕到足夠的魚，以便在歸來時讓長者留下好印象。但事實上，這些年輕人之所以急於表現捕魚技巧，大半也是為了要打動女士們，因為豐年祭也是男女交誼的時刻！在最後一天晚上，當男士們圍成一圈跳舞，每位女士都可以上前把愛的信物交給自己心儀的對象。如果男士有所回應，則這對男女便會離開圈圈，到一旁共舞。

近幾年來，花蓮縣的慶祝活動演變成聯合豐年祭，政府及觀局積極將其推展為不可錯過的夏日活動。因為豐年祭有許多好玩的活動，所以是了解原住民文化及習俗的絕佳方式。但即使如此，還是沒有任何事比得上與阿美族人攜手共舞，親身感受有數百年傳統、足以凝聚人心的節奏。